

春分与淮南“花代”——桃花

周强 王中洋 /文 田刚 /图



春分与花卉——3月20日是“春分”。春分的气候特点是天气温暖、阳光明媚。春分的“分”有两个意义，一是“季节平分”，传统意义的春天在立春到立夏之间，春分处于这两个节气之中，正好将春季平分；二是“昼夜平分”，春分这天，太阳直射赤道，昼夜等长，各12小时，从春分开始，昼渐长而夜渐短。此时气温回暖，万物复苏，千芳争艳，万卉竞放，二十四番花信风中，春分初候为海棠(蔷薇科苹果属)，二候为梨花(蔷薇科梨属)，三候为木兰(木兰科木兰属)。此外于春分最鲜艳最常见的花还有樱花(蔷薇科李属)、郁金香(百合科郁金香属)、紫丁香(木樨科丁香属)、牡丹(芍药科芍药属)、茶花(山茶科山茶属)和桃花。

淮南的春分“花代”——桃花是蔷薇科桃李属多年生乔木植物桃树的花，花期在三四月间，延续时间10-20天。桃是中国本土果树，苏、浙、豫、湘等省都曾出土有新石器时代的桃核，后经丝绸之路流传到西亚、欧洲。桃的树态优美，枝干扶疏，花朵丰腴，色彩艳丽，为早春重要观花树种之一。淮南市郊农民喜植桃树，春分时节，漫山遍野，盛开桃花，嫣然含笑，鲜艳娇美。八公山区山王镇南塘村千亩桃林，蔚为壮观，流水、古道、土墙、桃花，交相辉映成别具韵味的乡土画卷。田家庵区曹庵镇曹庵村千亩桃园，年年举办中国曹庵桃花·草莓节，今年已是第15届。凤台县李冲回族乡茅仙洞和寿县八公山乡郝家圩亦皆品赏桃花的最佳去处，为此特将桃花确定为春分节气的淮南代表性花卉。

桃花花语与花神——《镜花缘》中，桃花及其变种碧桃等12种花“或风流自赏，或清芬宜人”，“不独蕩然可亲，真可把袂共话，亚似投契良朋”，因称花中“十二友”。桃花花语丰富，象征意义包括爱情与浪漫、吉祥与幸福、生命与活力、美貌与青春、自由与向往、教育与成才、长寿与吉祥、春天与希望。中国传统花卉文化中，多以桃花为三月花神。具体人物有美女类楚成王母亲息夫人(“桃花夫人”)和元顺帝淑姬戈小娥(“赛桃夫人”)；文人类唐代诗人皮日休(盛赞桃花为“艳中之艳，花中之花”)和崔护(名句“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”的作者)，明代才子唐寅(自称“桃花仙人”“桃花庵主”)；传说类北宋杨家将六郎杨延昭(长期守边，屡破契丹，犹如桃木驱邪)等。

鲜切桃枝咋养护——桃花色彩绚烂，香气馥郁，买一束鲜切桃枝插在瓶中，与观赏盆栽花卉相比，别有一番情调。怎样保持桃枝鲜活、日绽其美也是一种养花技巧。首先要对根部进行45度斜切外加十字剪，以增加吸水面积，让花枝更好吸收水分和养分。其次是插入瓶中后，水位至少保持15厘米以上，每两至三天要给花枝换一次水，以保证水质清澈，可以在水里加点营养剂或白砂糖，为花枝提供营养和能量。如果换水时发现底部切口变黑，要及时剪除发黑部分，保持花枝的健康状态。同时还要注意给枝条喷水，保持湿润，这样花开时将更为娇艳。鲜切桃枝喜欢阳光，但不耐晒，所以要将桃枝放在能够接受阳光但又不直接照射的地方，还要注意保持环境通风。

